

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 29 (6989)

ЧЕТВЕРГ, 12 марта 1992 года. Цена 7 коп.

Советы и жизнь

ВЕСЕННЕЕ БЕСПО- КОЙСТВО

В Акъярском сельском Совете народных депутатов, одном из самых крупных в районе, с приближением паводка, растет обеспокоенность за всевозможные аварийные ситуации. В связи с этим 10 марта состоялось совещание в Совете с руководителями ряда организаций и предприятий. В кратких выступлениях Т. Нигматуллина, З. Агледдинова, М. Аккускарова, В. Соболова прозвучала уверенность в том, что к паводку подготовились все службы основательно. Тем не менее, жителям с. Акъяр и п. Садовый необходимо самим проявлять заботу о своих подворьях. Обоснованию звучит вопрос: почему цветы и очистку переходных мостиков должны делать работники жилищхоза или из организаций райцентра? Это же прямая обязанность самих жителей.

Председатель сельсовета С. Насыров на совещании обратил внимание на подготовку к мероприятию по благоустройству райцентра, а также к приобщению жителей к садоводству и огородничеству. Для всех желающих ныне имеется равная возможность стать владельцем участка земли и уже весной засадить его картофелем и овощами. В сельском Совете ведется учет жителей и распределение таких участков. С приходом теплых дней прибавится много новых забот, поэтому в каждом трудовом коллективе решать проблемы должны прежде всего, сами работники. Но в любом случае нельзя забывать ветеранов труда, ушедших на пенсию, следует всемерно поддерживать и вовремя оказывать помощь.

Наш корр.

СЕЛЬСКИЕ ЗАБОТЫ

В феврале этого года состоялась очередная седьмая сессия Самарского сельского Совета народных депутатов, рассмотревшая отчет президиума сельского Совета. Совет образован в марте 1991 года и поэтому опыта в работе мало. Тем не менее, кое что нужно и полезное сделано. Проведен ремонт подвесного моста в с. Самарское, ремонт начальной школы в д. Хворостянка. Большая помощь оказывают все коллективы предприятий и организаций, находящиеся на территории сельского Совета. Сессия утвердила план основных мероприятий сельского Совета на этот год и внесла изменения в штатное расписание работников Совета.

На сессии приняли активное участие приглашенные: директор Самарского филиала ЗПОАТ А. К. Соколов, директор совхоза «Бузавлынский» Т. С. Турумтаев, директор Хайбуллинского лесхоза Б. Л. Султангужин, управляющий Бузавлыским отделением К. Н. Гайнуллин.

Председатель сельско-

ни.

Исполком районного Совета народных депутатов, управление сельского хозяйства и продовольствия (т. Казакбаев Ф. М.), инспекция по заготовкам и качеству продукции (т. Искужин И. Я.) обязаны в 6-тидневный срок обеспечить заключение до-

—за отказ от заключения договоров и не выполнение договорных обязательств по поставкам производители уплачивают заготовителям неустойку в размере стоимости недопоставленной продукции по сложившимся рыночным ценам, действующим по

В ФОНД ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

волов на заготовку указанных объемов продукции по свободным (рыночным) ценам с колхозами и совхозами.

Довести, что Указом Президиума Верховного Совета Министров БССР установлено материальная ответственность производителей и заготовителей за невыполнение обязательных поставок сельскохозяйственной продукции в соответствии с графиком;

— штрафы взыскиваются в безакцептном порядке в 2-х-месячный срок со дня предъявления права требования. Уплата штрафа не освобождает стороны от не выполнения заключенных договоров.

го Совета В. М. Рошупкин в своем отчете отразил как положительные, так и отрицательные стороны работы президиума сельского Совета. Совет образован в марте 1991 года и поэтому опыта в работе мало. Тем не менее, кое что нужно и полезное сделано. Проведен ремонт подвесного моста в с. Самарское, ремонт начальной школы в д. Хворостянка. Большая помощь оказывают все коллективы предприятий и организаций, находящиеся на территории сельского Совета. Несмотря на свои трудности лесхоз и филиал ЗПОАТ, а также совхоз «Бузавлынский» оказывают всяческую помощь. На 1992 год запланировано много мероприятий по благоустройству сел, ремонту школ, магазинов, медпунктов и президиум сельского Совета надеется на эти организации.

На сессии было у председателя постоянной комиссии П. А. Морщанского, который сделал анализ работы двух коллективов Самарского филиала ЗПОАТ и совхоза «Бузавлынский», по соблюдению законности и правопорядка. Много делается в коллективе филиала АТП, чего нельзя сказать о совхозе. Хотя есть надежды, что с приходом освобожденного председателя профкома в совхозе будут определенные сдвиги в воспитательной работе и по улучшению трудовой дисциплины.

На сессии была отмечена группа депутатов, которые активно и добросовестно выполняют свой общественный долг народного депутата, такие, как П. А. Морщанский, Н. П. Садов, А. А. Долматов, С. И. Тавлыкаев, Т. К. Туманчин и другие. Однако некоторые не принимают не только участие в обсуждении тех или иных вопросов, но и не являются даже на сессии.

Р. ИДРИСОВА,

— завершение капитального ремонта моста через реку Таналык в селе Акъяр. Пока еще лед на переправе через реку крепок и выдерживает тяжесть проходящей техники. Но надеяться на это не следует. Пройдет немного времени и переезд станет опасным. Ведь весенний лед коварен, со временем, не-

смотря на толщину, он становится хрупким, и может не выдержать груза проходящего транспорта.

Вчера, когда мы посетили мост, там шла размеренная работа, каждый был занят своим делом. Уже полностью подготовлен бревенчатый настил моста, сейчас ве-

Мост отремонтируют

Зимой нынешнего года выпало породично снега. Но сейчас во дворе весна и уже чувствуется, как она вступает в свои права — оседает потяжелевший снег, побежали ручейки из талой воды. И от того, какая она будет, зависит очень

будут покрыты бревенчатыми листами. Сами ремонтники полны решимости полностью закончить ремонт моста на следующей неделе, как и планировалось. Объем работ остался небольшой, материал имеется, так что, ремонтники свое дело сделают.

Человек славен трудом



Смотрите,
сравнивайте!

НАДОЕНО МОЛОКА

НА 11 МАРТА

Наименование хозяйства	Средний ведом от первов (кг).	1991 г.		
		1 апр. 1991 г.	1 март 1991 г.	1 апр. 1991 г.
имени Фрунзе	60	— 2	6,0	— 0,2
«Новый путь»	57	— 2	6,0	— 0,3
«Добролюбец»	52	+ 6	5,6	+ 0,8
имени Калинина	31	— 17	3,9	— 1,1
«Красное знамя»	43	— 9	4,1	— 1,0
имени Ленина	46	+ 5	4,5	+ 0,2
«Сакмар»	41	— 21	4,7	— 1,4
имени Салавата	56	— 5	5,3	— 0,2
«Назаргуль»	88	+ 8	8,7	+ 0,7
«Акъярский»	41	— 9	4,0	— 1,0
«Таналыкский»	54	— 13	5,5	— 1,4
«Хайбуллинский»	47	— 8	5,2	— 0,3
«Маканский»	53	— 8	5,3	— 0,7
«Матраевский»	47	— 16	4,9	— 1,7
«Степной»	67	— 10	6,6	— 0,7
«Бузавлынский»	42	— 25	4,2	— 2,6
По району:	50	— 18	5,1	— 0,7

Как свидетельствуют данные диспетчерской службы районного управления сельского хозяйства и продовольствия, наряду с некоторым улучшением состояния производства молока в ряде колхозов («Красный доброволец», имени Ленина, кооператив «Назаргуль»), в большинстве хозяйств района надон молока остаются низкими. В соответствующий период прошлого года в хозяйствах надон молока были выше.

будут покрыты металлическими листами. Сами ремонтники полны решимости полностью закончить ремонт моста на следующей неделе, как и планировалось. Объем работ остался небольшой, материал имеется, так что, ремонтники свое дело сделают.

М. КУСЯКОВ.

Отчет президиума и исполкома районного Совета народных депутатов о работе за 1991 год

В прениях выступили:

Ш. А. Крымгужин — депутат, председатель колхоза имени Салавата.

Мы живем в очень трудное время, не только по политическим, но и по природоклиматическим условиям. В последние годы у нас были засухи, а потом дожди. Не дает природа как следует навести порядок в хозяйстве.

Конечно, есть и другие объективные причины, влияющие на спад экономики колхоза. Во-первых, низка трудовая дисциплина в колхозе. И это плоды нашей перестройки и новых законов правительства России, особенно последних о реорганизации колхозов и совхозов.

А раз низка дисциплина, нет порядка и в растениеводстве, и в животноводстве. Ежегодная низкая урожайность зерновых вынуждала нас закупать семена со стороны, причем, не качественные. Урожайность падает из года в год. Очень низкая продуктивность естественных сенокосных угодий. Все это привело к снижению заготовок фуражка, сена, соломы, отсюда нехватка кормов и все это ведет к снижению поголовья скота.

С другой стороны, российское шахтное в отношении колхозов и совхозов сбивает с толку жителей деревень, делает безразличными к колхозной собственности. Увеличивая свое подворье (с одной стороны, хорошо), но многие используют колхозные сеноуборки в свой личный надел. Очень трудно стало в колхозе со строительством. Бригады «южан» перестали приезжать, а если и приедут, то устанавливают такие цены, что невозможно на таких условиях строить.

Сложным вопросом и нерешенным остается телефонизация сел. Кроме того, единственное, наше, хозяйство в районе, в котором нет детсада. Многие годы не проблема вопросы водопровода. Все это было обговорено на общем колхозном собрании. Безусловно, нельзя обвинять всех колхозников в плохой дисциплине, но люди работают и им надо платить. У нас опла-

та производится, как и повсеместно, за произведенную продукцию, а где она в таких условиях? Зарплата не превышает 350—400 рублей, разве это дело. Нужна помочь специалистам сельхозуправления по регулированию заработной платы в колхозах и совхозах.

Вношу предложение, на одной из сессий райсовета обязательно обсудить вопрос тревожного положения тружеников села. Работу президиума за прошлый 1991 годлагаю признать удовлетворительной.

М. Х. Мухаметов — директор киновидеосети.

Всем сейчас трудно. И мало надежды на скорейшие изменения. У

всех напряжены нервы, угнетает усталость. Отсюда возникает несогласованность между общественными организациями, отдельными руководителями и коллективами организаций. И это все идет во вред друг другу, не оздоровляет сегодняшнюю обстановку, а наоборот, делает ее взрывоопасной. И вот здесь президиум района Совета должен быть на высоте своих полномочий, направлять все усилия по сплочению населения и мобилизации на преодоление трудностей и решению всех тех задач, которые стоят перед нами.

Очень трудная обстановка сложилась в нашей организации. Одним из главных вопросов — проблема транспорта и развозка кинофильмов. Ни одна из трех машин не работает. Добиваемся получить новую машину, но пока поддержки нет. Я часто через газету и при встречах обращаюсь за помощью к руководителям хозяйств по транспортировке фильмов. Зачастую наши киномеханики вынуждены носить банки буквально на себе. И еще такой трудный вопрос с демонстрацией кинофильмов. Некоторые руководители сельских Советов, главные бухгалтеры колхозов и совхозов требуют арендную плату за помещения до 25—30% выручки. Мы же находимся на дотации районного Совета. Нас вынуждают просто закрывать

киноустановки.

Хотелось бы сказать также и о некоторых недостатках правления общественной организации «Аманат». Это касается усиления и развития национальной культуры в удовлетворении духовных потребностей, издание газеты на родном языке, а не дубляже. Нужно рассмотреть вопрос восстановления национальных школ, которые ранее поголовно были преобразованы в русские.

Вся эта работа должна вестись в духе понимания единства всех национальностей. Говорим много о мечте, но дело не продвигается. Все это должно решаться президиумом районного Совета народных депутатов совместно со всеми общественными организациями.

А. Н. Малимов, депутат, директор совхоза «Маканский».

Одна из трудных зим, можно сказать, позади. Сколько было трудностей и сколько их еще будет, можно только догадываться. Созданы и у нас в республике стачечный комитет, в который входит М. М. Буранчин, и я в комитет Зауральских районов. Пришло решать острый вопрос с мясом и мясомолочными предприятиями города Сибая. Хотя больших изменений в этом вопросе нет. Крестьяне опять остаются беззащитными. Зарплата у них не растет, а все становится дорого. Например, в сельхозтехнике заработка плата водителей достигает 2,5 тысячи рублей, а у наших рабочих колеблется 500—600. Отсюда ухудшение жизненных уровней. Растет дороговизна техники, удобренний, ожидается новый рост на ГСМ и уголь. Наверняка, надо принимать конкретные меры, то есть, бойкотировать покупку всего этого. Со строительством вообще дело не идет. 10-летняя стройка телятника нас поставила в самое худшее положение. Подрядным способом ничто не строится. Сейчас любой объект оценивается в 10 миллионов. Неведомо почему исключили из плана строительство Маканской школы.

Из всего выше сказанного, нам еще предлагаю быть предприимчивыми.

Другое. Союз развалился, разваливается вся страна. Правительство России издает законы о реорганизации колхозов и совхозов, а о заданиях и твердых поставках не забыли.

Может быть нам сажим нужно решать все проблемы. Менять структуры посевных площадей, сеять больше корневых культур. Развивать пособие личное подворье.

СПТУ предлагает готовить фермеров. Но разве можно всерьез говорить о фермерстве, если он за 10 лет, при хорошей урожайности зерновых, на 20—40 отведенных ему гектарах может отработать кредит на трактор К-700 или комбайн «Дон».

Сейчас мы, аграрники, еще кормим горожан, но через 2—3 года с такой перестройкой и сеяния не прокормим.

А. И. Сабин, депутат, председатель районного совета ветеранов войны и труда.

Сегодняшний отчет работы президиума районного Совета народных депутатов поставил перед депутатским корпусом много вопросов. Один из них — как вести дальше сельское хозяйство в стране, в районе. Как вести эти дела в районе, я думаю, решать нужно нам, депутатам районного Совета и селянам. Исключительно все ветераны войны и труда выступают за сохранение колхозов и совхозов. Тем более в нашем Зауральском, засушливом крае, без сплоченности, вне коллектива, любой обречен на гибель.

Другое. Монополия безнравственности, обогащения, раздела людей на бедных и богатых растет с каждым днем. Я приехал из Москвы и всего этого наглядился там вдоволь. В Москве не купишь газету «Правда», «Советская Россия» и «Гласность», так как они справедливо и точно отражают всю эту перестройку. В одной из телепередач Г. Попов говорит, что надо иметь у нас больше богатых людей. Но за счет кого, он не говорит.

Насмотревшись и наслушавшись всего, я прихожу к выводу, что мно-

гие депутаты ведут себя буквально как черносотенцы.

Теперь о вопросе торговли. Цены растут как на хороших дрожжах и, если говорить о Москве, то там в каждом магазине цены разные. Говорить об экономическом рынке сейчас просто не следует, его нет. И чтобы в нашем районе сохранить спокойствие, ритмическую нормальную жизнь селян и всех трущихся, надо районному Совету, его президиуму постоянно оказывать помощь в вопросах заработной платы, снабжения продуктами и другим. Нужна как никогда самостоятельность и порядочность. Не надо забывать мудрость: «Правители приходят и уходят, а народ остается». И этот народ надо беречь.

Н. А. Заярюк, депутат, заведующая аптекой с. Подольск.

В такой трудной экономической неуваженности людям как никогда нужна помощь, особенно медицинская. Но и тут делается неразумное. Идут сообщения о том, что будут закрывать фельдшерские пункты в малых селах. Да разве это можно допускать? Ведь поройльному нужна мизерная помощь фельдшера и он будет жить. Не успеет во время оказать помощь врачу по вызову из центральной усадьбы совхоза. Это же абсурд и тут районному Совету надо конкретно подумать и взять на себя ответственность за жизнь людей в отдаленных селах.

Постоянно говорим об улучшении питания детей в детских садиках и школах. Почему нет в блюдах моркови, свеклы, огурцов, капусты? Почему не можем создать конкретно овощесовхоз или колхоз? Стыдно, живем в сельской местности, а ребятишки в школах и садиках не могут видеть и кушать салаты из свежей капусты, моркови. Это же витамины и они нужны растущим детям.

К. Н. Гайнуллин, депутат, управляющий отделением совхоза «Бузавлынский».

Сейчас начали вести разговоры о том, чтобы всей деревней и селом отделиться от центра совхоза или колхоза. Это

грубейшая ошибка тех людей, которые думают такое сделать. Мы, работники совхоза «Бузавлынский», ничего не увидели хорошего от отделения из совхоза «Акъярский». Дожили до того, что вот уже 4 месяца живем без зарплаты. Жители в кино прекратили ходить, нет денег. У нас закрыт комплексно-приемный пункт, телефоны не работают, а про радио, имеется ввиду, свое республиканское, люди забыли.

Очень плохо с питанием в детском саду и школах. В вечернее время невозможно смотреть телевизор из-за нехватки напряжения в электросети.

В районе идет разговор об увеличении индивидуального строительства. У нас же это дело давно затлохло. Почему?

Я не уверен, но думаю от того, что все стало дорого и совхоз не торопится помогать. А это ведет к тому, что мы не строимся, отсюда нехватка женщин для работы в животноводстве.

И я прошу президиум районного Совета народных депутатов вникнуть в жизнедеятельность нашего совхоза «Бузавлынский» и помочь в решении многих проблем.

Г. П. Курочкина, председатель правления рай-

ского совета. Много винов в нынешних трудностях ложится постоянно на людей, работающих в торговле, как будто они не те люди, которую эту же дорожившую испытывают на себе. Кто устанавливает цены? Не работники торговли, а производители. И оценивают свою продукцию они по-разному. Для этих производителей, по-видимому, нет никаких ограничений. О тех документах, которые знает народ — увеличение цен в 2—3 раза, надо забыть. Цены выросли в 10—20 и более раз. Нарушения идут повсеместно, наша сегодняшняя власть, видимо, не собираетсяправлять дело в лучшую сторону. У нас очень трудно решается вопрос со строительством, особенно жилья. Мизерная заработка плата в 300—400 рублей у продавцов еще больше «добывает» наши кадры. Здесь нам нужна большая помощь районного Совета.

К членам кооператива

С введением рыночных отношений и изменениями цен в потребительской кооперации района сложилось тяжелое положение. Чтобы обслуживать пайщиков, сельское население, райо-

на несет огромные дополнительные транспортные и другие расходы. Требуются значительные капиталовложения на развитие продовольственных и промышленных товаров для наиболее полно обеспечения ваших семей.

Если не принять экстренных мер для устранения тяжелого финансового состояния кооперативных предприятий, то многие из них могут прекратить существование.

В соответствии с пунктом устава потребитель-

ского общества наряду с обязательным паевым взносом пайщик может вносить дополнительные средства. Максимальная сумма дополнительного взноса предельными размерами не ограничивается.

Внесение дополнительных взносов производится членами потребкооперации на добровольных началах, как в разовом порядке, так и неоднократно. Их можно сохранить путем ликвидации задолженности по паевым взносам, обеспечивающие финансовую устойчивость районного потребительского общества, а также приема взносов сверх паевых с выплатой выгодных дивидендов.

В соответствии с пунктом устава потребитель-

ского общества наряду с обязательным паевым взносом пайщик может вносить дополнительные средства. Максимальная сумма дополнительного взноса предельными размерами не ограничивается.

Дополнительный взнос бухгалтерии зачисляется в паевой фонд и учитывается на лицевом счете пайщиков в соответствии с инструкцией по вопросам паевого хозяйства организаций потребкооперации, утвержденной постановлением правления Центросоюза от 13.07.1990 г. № 173,

районном собрании кооперативного актива, проходившем 27 февраля с. г., для повышения оборотных средств райпо было решено вносить каждому работнику потребкооперации района дополнительный взнос в размере 1500 рублей.

Руководителям торговых предприятий сейчас необходимо определить наименование товаров повышенного спроса и длительного пользования и контролировать реализацию их полнопайщикам, а продавцам иметь в каждом магазине список полнопайщиков и постоянно заниматься с кооперированием населения и ликвидацией задолженности по паевым взносам.

Правление райпо.

Школьная жизнь

Внимание: передовой опыт

СЕГОДНЯ многие педагогические коллективы охотно включаются в экспериментальную работу, примером этого может служить Бурибаевская СШ № 1 (директор Владимира М. А.), где перешли на 5-дневную учебную неделю. В целом хорошо отозвались об этом эксперименте учащиеся, учителя, родители. А разве это не радость для детей — провести лишний день с родителями, побывать на природе, заняться любимым делом? Или, для учителя, у которого освободилось время для занятий с одаренными или со слабыми учениками, заняться самообразованием. Вот об этом шла речь на семинаре-совещании директоров и заместителей директоров средних и неполных средних школ в данной школе. Махтима Ахметова, ее заместители по учебной и воспитательной работе, руководители методических объединений знакомили присутствующих с опытом работы школы по переходу на 5-дневную рабочую неделю. Каждый из выступающих: Потапцева Т.Ю., Каипова М. Г., Арицбасова Р. П., Богомолова Л. Ю., Шихова Г. С., Саглаева О. В. познакомили с учебными планами, с принципом сокращения и уплотнения программного материала. По воспитательной работе было предложено примерное планирование нескольких суббот, так как в этот день проводятся все общешкольные мероприятия: родительские собрания, спортивные праздники и соревнования, открытые классные часы и утренники и тд.

Вторым вопросом обсуждения был вопрос дифференцированного обучения. Об этом немного истории. Идея дифференцированного обучения не нова, она была одной из основных при создании советской общеобразовательной школы. Первая попытка диффе-

ренциации была предпринята в 20-х годах, когда в старших классах 9-летней школы были созданы профессиональные классы. Вновь этот вопрос стал актуальным во второй половине 50-х годов, эксперимент проводился в московских средних школах №№ 710 и 18 в виде факультативных занятий. В результате те, кто занимался на факультативе, намного опережали в знаниях тех, кто их не посещал. В конце концов у одних пропадал интерес к урокам, для других материал уроков становился недоступным. Для преодоления этого недостатка пришлось создавать клас-

проблемой, пока все это на подготовительном уровне, но в новый 1992—93 учебный год будетложен принцип дифференциации. Нужно будет отметить, что не все классы и не все учащиеся будут обучаться дифференцированно, так как необходимы классы, идущие по общему учебному плану. Здесь нужен тонкий психологический подход, которым занимается психолог школы Саглаева О. В. Вопросом дифференцированного обучения занималась группа учащихся тех, кто их не посещал. В конце концов у одних пропадал интерес к урокам, для других материал уроков становился недоступным. Для преодоления этого недостатка пришлось создавать клас-

Пятидневка. Дифференцированное обучение

сы по нескольким близким предметам: физико-математические, химико-биологические, гуманитарные, трудовое обучение. Данный эксперимент показал высокую эффективность дифференцированного обучения.

Существующее в настоящее время для всех детей общее образование является необходимым условием приобретения знаний, но не гарантирует интенсивное развитие способностей каждого ребенка. Это связано с неоднородностью в классах, разнообразием интересов, склонностей, различием способностей учащихся. Необходимость дифференцированного обучения и состоит, именно, в том, что школа будет заинтересована в создании наиболее лучших условий для выявления задатков и максимального развития способностей всех ребят.

Под коллективом Бурибаевской СШ № 1 уже второй год занимается этой

направленностью по всем предметам.

В практической части семинара участники посмотрели две параллельные уроки: интегрированные уроки во 2 «б», 3 «а», 4 «б» классах (учителя Владимира С. В., Шихова Л. М., Кудрявцева Г. М., Муртазова Ф. Ш., Ершова О. И.), уроки математики, физики, биологии, географии, экологии, русского языка и литературы, башкирского языка и литературы, обслуживающего труда, ритмики в старших классах (учителя — Салихова В. И., Богомолова Л. Ю., Адельгильдина Р. Ф., Сайфуллина В. В., Владимирова М. А., Саглаева О. В., Карташова Ф. С., Шакирова М. Г., Аккунскаярова Н. Ф., Каипова М. Г., Татлыбасова Ш. Х.). Присутствующие отметили высокое педагогическое мастерство учителей и пожелали им творческих успехов в работе.

Р. ЯРМУХАМЕТОВА,
заведующая метод-
кабинетом.

Ходят праздничные «огоньки», нередко вместе с родителями.

Более 20 лет педагогической деятельности за плечами у Валентины Петровны, десятки открытых уроков, выступлений, творческих отчетов на педсоветах и производственных совещаниях, на районных секциях учителей русского языка и литературы.

В 1991 году ей присвоено звание «Учитель-методист».

Давно погасли в домах огни электрических ламп. Спит село после напряженного трудового дня. А Валентине Петровне не спится. При подготовке к урокам она заботится, чтобы художественное произведение было не только прочитано, но и понято, прочувствовано. Сегодня мало просто знать содержание произведения воплощено в образах, художественных деталях.

Кабинет литературы, которым заведует Валентина Петровна, оборудован необходимыми наглядными пособиями. Стенды, посвященные творчеству писателей, новинкам литературы — привлекают внимание.

Будучи классным руководителем 6 «а» класса, она серьезное внимание уделяет нравственному воспитанию учащихся, трудолюбию, самостоятельности. Учащиеся ее класса очень активны. Интересно про-

Мастерство учителя создало ей авторитет

Интерес к знаниям, стремление к творчеству, большая любовь к детям — именно такие черты свойственные учителям русского языка и литературы Татыр-Узянской средней школы Валентине Петровне Марченко.

Педагогическое мастерство, простота, высокая требовательность к себе, умение притянуть к себе, помочь учащимся — все это создало ей авторитет в коллективе школы и среди родителей. В. П. Марченко отличает исключительная добросовестность, особая старательность во всем, что касается дела. В жизни выпускников школы понадобится умение привильно, выразительно, логично излагать свою мысль, поэтому на уроках русского языка учителяница старается, чтобы ученики много говорили.

А. ЛЫГИНА,
библиотекарь.

Первая конференция творческого клуба «Эврика»

Если вы откроете «Словарь иностранных слов» и захотите узнать лексическое значение слова «Эврика», то прочтете: «Я нашел» — восклицание, приписываемое греческому математику и механику Архимеду (287—212 л. до н. э.) при открытии им основного закона гидростатики.

Так вот, это восклицание стало символом всего нового, открытого, творческого поиска. На базе нашего РОНО недавно стал функционировать добровольный творческий клуб учителей «Эврика». Основным направлением деятельности клуба является мобилизация творческих сил учительства района на обновление школы на гуманистических принципах, как школы формирования творческой личности.

Клуб выдвинул актуальной задачей организацию широкой экспериментальной работы, направленной на коренное обновление содержания образования, активных форм и методов воспитания и обучения.

И вот, пятого марта на базе Акъярской средней школы № 1, № 2 была проведена первая конференция, которой предшествовала большая подготовительная работа. По желанию учителя должны были дать уроки в незнакомом классе, на которых каждый должен был внести что-то необычное в методике, чем можно было бы поделиться со своими коллегами.

Было создано семь экспертных групп по русскому языку и литературе, башкирскому языку и литературе, математике, биологии, химии, иностранному языку, географии и изобразительному искусству, начальному обучению. В экспертные группы вошли работники РОНО и 47 опытных учителей, отличающиеся педагогическим мастерством, компетентностью, значительным стажем работы, объективностью, как И. С. Нураева, М. Г. Мурзабулатова, Р. Р. Тавлыка-

ев, С. Х. Давлетшина, Ф. Г. Худайбердин, Г. С. Шихова и другие. Экспертные группы оценивали урок по сложности содержания, по умению подачи материала, деятельности учащихся, по наличию контакта с детьми, использованию наглядных пособий и дополнительного материала, применению нетрадиционных, новаторских приемов и идей.

В этот день было дано 28 уроков в различных классах, задействовано всего 12 школ. Экспертные группы почти всем педагогам дали высокую оценку.

Много добрых слов было сказано об уроке Л. В. Сабиной, учителя биологии Ново-Зирганской средней школы, сумевшей сразу увлечь детей проблемными вопросами и организовать контроль знаний самими учащимися.

А учителя Акъярской средней школы № 1 Г. Ф. Муталова и М. Х. Абдульменова показали, что специфика их уроков заставляет полюбить башкирский язык, школьники с успехом и интересом овладевают нормами литературного языка.

У Л. М. Шиховой из Бурибаевской средней школы, давшей по русскому языку урок-игру «Доходное место» в 7-ом классе. Глядя на нее, невольно вспоминаются слова А. П. Чехова: «Учитель должен быть артист, художник, горячо влюбленный в свое дело...». А она, мне кажется, имеет все эти три качества плюс большую добродородочность. Ее урок — это большой подготовительный труд и отдача учителей. В конце дня экспертные группы объявили победителей клуба «Эврика».

В заключение были выбраны члены совета клуба, президентом которого стала С. Р. Агаделдинова из Садовской неполной средней школы. В. Астафьевым.

Ф. КАРТАШОВА,
учительница Бурибаевской средней школы № 1.

С. А. Рахматуллина,
учитель русского языка
и литературы Маметов-

В Байгускаровской школе

Праздник Здоровья

В нашей школе ежемесячно проводится праздник здоровья. В этот день учащиеся не обучаются, а занимаются спортом.

С раннего утра начинаются спортивные игры. В очередной раз прошли соревнования по лыжам по возрастным группам, было много победителей, да и на свежем воздухе все хорошо отдохнули. А в соревновании по волейболу никому не уступили первенство учащиеся IX класса. Самыми лучшими игроками признаны Руслан Давлетбаев, Раушания Мухамедьярова, Галим Рахимов, Валерий

Гузель Давлетбаеву. Гости рассказали школьникам о том, как они учатся, о студенческой жизни, условиях обучения в этих учебных заведениях и т. д. Особенно полезным этот вечер стал для учащихся выпускных классов нашей школы.

Н. БАЙМУРЗИНА,
учащаяся IX класса.

Встреча со студентами

Недавно в школе прошла встреча со студентами вузов и училищ, бывшими выпускниками Байгускаровской средней школы. Школьники от души приветствовали будущих учителей, студентов Уфимского педагогического института Дилю Давлетбаеву, Сибайского педагогического института — Ларису Хаббину, Сибайского педучилища —

ской средней школы, дала урок так, что присутствующие поняли, что перед ними специалист, который постоянно работает над собой. Много баллов набрала Г. И. Хайдуллина из Уфимской средней школы в четвертом классе на уроке литературы, прошедшем в форме телепередачи «В гостях у сказки». Хотется отметить, что Гульсира Ишбулдинова старается перенимать новинки методики, она не только постоянно посещает открытые уроки, но и ездит к лучшим учителям г. Уфы, Стерлитамака, Салавата, чтобы перенять опыт работы.

Удачно прошел урок А. В. Ахметовой из Уфимской средней школы в 10 классе, который назывался «Все люди добрые?». Она сумела объединить в русле темы писателей прошлого столетия и современников: М. Булгакова, Ф. Достоевского, В. Тендрякова, В. Астафьева.

Особо хочется сказать о замечательной учительнице (не боюсь эпитета, т. к. хорошо ее знаю) Г. З. Кунцовой из Первомайской школы, давшей по русскому языку урок-игру «Доходное место» в 7-ом классе. Глядя на нее, невольно вспоминаются слова А. П. Чехова: «Учитель должен быть артист, художник, горячо влюбленный в свое дело...». А она, мне кажется, имеет все эти три качества плюс большую добродородочность. Ее урок — это большой подготовительный труд и отдача учителей. В конце дня экспертные группы объявили победителей клуба «Эврика».

В заключение были выбраны члены совета клуба, президентом которого стала С. Р. Агаделдинова из Садовской неполной средней школы № 1.

Ф. КАРТАШОВА,
учительница Бурибаевской средней школы № 1.

С. А. Рахматуллина,
учитель русского языка
и литературы Маметов-

Гузель Давлетбаеву. Гости рассказали школьникам о том, как они учатся, о студенческой жизни, условиях обучения в этих учебных заведениях и т. д. Особенно полезным этот вечер стал для учащихся выпускных классов нашей школы.

Д. ТУРУМТАЕВА,
учащаяся IX класса.

О людях хороших

Прославленный певец

Как обычно, в один из дней всей семьи собирались у радиоприемника послушать концертную программу. Вскоре услышали звукованный голос диктора: «Сегодня предлагаем вашему вниманию выступление самодеятельных певцов, победителей смотроконкурса «Башкирская песня-91». С удовольствием послушали ставшие песни «Ильяс», «Абдрахман», «Сибай» и другие, исполненные участниками смотроконкурса из различных городов, районов республики. А с каким мастерством, от души исполнялись протяжные мелодии! Что радует, есть еще у нас башкиры, умеющие очаровывать людей народными мелодиями!

После выступления победителей занявших первые три места, в радиоприемнике получилась

небольшая заминка, видимо, диктор решил заострить наше внимание. Затем услышали: «Песню «Шафик» исполняет лауреат «Гран-при» смотроконкурса «Башкирская песня-91» Мухаметьян-агай Казакбаев». А после того, как объявили, что этот победитель из Хайбуллинского района, нашей радости не было границ. На волнах радио до нас донеслись звуки волшебной мелодии...

Когда слушаешь песни Мухаметьяна-агая, скучаешься не только в мир музыки, ведь в его голосе отражаются различные тонастости: журчание ручья, свирель соловья, чистота утренней росы... Песня исполнена мастерски, затрагивая душу. Оказывается, Мухаметьян-агай — знаменитый певец! И мы гордимся его умением

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ ИЗ-ЗА РУБЕЖА



НА СНИМКЕ: концерт для души и дела.

Фото АП—ТАСС.

моден» предлагает...». 17.45 — Ангракт. 18.00 — Вести. 18.20 — Из фонда ТВ «Жизнь в танце». 19.35 — На сессии ВС Российской Федерации. 20.05 — «Сэнгэлээ» (на баш. яз.). 20.15 — На соискание премии имени С. Юлаева. Народный певец Абдула Султанов (на баш. яз.). 21.00 — «Цветы для вас...». Лирический концерт к Международному женскому дню. Повторение. 21.50 — Мультфильм для взрослых. 22.00 — Вести. 22.25 — Криминальный канал. «Совершенно секретно». 23.20 — «К-2» представляет программы «Абзац», «3, 2, 1» и «При свидетелях». Художественный фильм «Замри умри воскресни».

15 марта
ВОСКРЕСЕНЬЕ
«Орбита-4» — «Восток»

8.30 — Тираж «Спортивного обозрения». 8.50 — С утра по раннему. 9.30 — IX Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Поднимающийся дым Рамбу Тука». 9.50 — «Развлекательные игры». 10.15 — «Бурда

Видеоканал «Плюс одиннадцать». 12.15 — Параллели. «Воспоминания о сыне и о себе». М. Миронова. 12.45 — «Лира», на фоне итальянского домика». 13.15 — «Познер и Донахью». 14.15 — «Как жить будем?». 15.00 — Дом на Чистых прудах. Премьера короткометражного фильма «Тут». 16.50 — «Развлекательные игры». 17.15 — «Бурда

так хорошо исполнять народные песни, что он наш земляк.

Но Мухаметьян-агай Казакбаев не только прославленный певец, а и примерный семьянин, садовод и пчеловод. Он сумел дать своим детям правильное воспитание, которые, отучившись в высших учебных заведениях, специалистами вернулись в район.

Хотелось бы поздравить Мухаметьяна-агая с победой на республиканском смотроконкурсе и присуждением «Гран-при». Вскоре в Ангинганской средней школе пройдет вечер, праздник мусульман и «Науруз», и в качестве почетного гостя мы решили пригласить и Мухаметьяна-агая Казакбаева, ведь, что ни говори, мы еще в долгу перед школьниками, молодежью в привитии им любви к башкирскому народному творчеству, традициям и обычаям.

С. ИБРАГИМОВ,
директор Ангинганской средней школы.

Зрители довольны

Недавно в деревне Янтышево самодеятельные артисты поставили пьесу Назара Наджми «Хуш, Хайрун!». Постановку пьесы на сцене организовали директор Дома культуры Фания Арсланова.

Хотя исполнители роли, люди различных профессий, они неплохо подготовили спектакль, старались, не жалея времени, и выступили удачно. Так, отличились учителя Мадина Габбасова (роль Газизы), Фатих Кунсуваков (Тимер), Линер Ятимов (уполномоченный Хакимов), библиотекарь школы Гульдар Муталова (Ямал), заведующая детсадом Раиса Абдельманова (Бибишур), сварщик Айдар Ишитанов (Минлебай), худрук Дома культуры Энфа Искужина (Хамдия), директор СДК Фания Арсланова (Камалава). Зрители особенно понравился Гумер Нарбутин, исполнивший главную роль в спектакле (старик Хайрулла), который живо играл на гармони, пел и танцевал.

Пьеса по тематике своей показывает как положительных, так и отрицательных героев, учит тому, что за хороший труд человек должен удостоиться почета. В целом зрители довольны и благодарны самодеятельным артистам за предоставленные минуты отдыха.

З. ИСКУЖИНА.

Победа в юбилейный день

дорогого отца Зуфара Салихъяновича УРУЗБАЕВА из д. Урузбаево с 60-летием, любимую маму Гульямаль Губайдитовну с 55-летием, а также с 40-летием совместной жизни.

Желаем семейного благополучия, здоровья, счастья. Пусть этот юбилейный день приносит им радости.

С наилучшими пожеланиями дочь, сыновья, зятья, снохи, внуки и внуки.

г. Учалы, Кувандык, п. Бурибай, с. Татыр-Узяк, д. Урузбаево.

* * *

дорогого отца, тестя, дедушки Ингали Курмангалиевича ДАВЛЕТБАЕВА из с. Байгускарово с 60-летием, маму, тещу и бабушку Раузу Киньбаевну с 55-летием, а также 37-летием их совместной жизни.

Желаем долгих лет жизни, счастья, радости, энергии.

Сын, сноха, дочери, зятья, внуки и внуки.

с. Байгускарово, п. Сара, Оренбургской обл.

* * *

дорогого сына и брата Рашиля Харрасовича АТАНОВА из с. Галиахметово с днем рождения.

Желаем долгих и счастливых лет жизни, счастья. Будь всегда радостным.

Мать, сестры, брат, зятья.

с. Галиахметово, п. Степной, г. Салават, д. Башнево Зианчуринского района.

* * *

любимую маму Марьям Хисматовну и дорогого отца Барый Рахматулловича КУДАШЕВЫХ из с. Макан с днем рождения.

Желаем доброго здоровья, счастливой жизни на долгие годы, радости, бодрости.

Дочери Рамзия, Гульнара, Минзира.

* * *

«ЭКООПЗАГОТПРОМ» ЗАКУПАЕТ
(в рублях за центнер)
Макулатура — 20-00,
металлолом — 20-00,
медь, латунь — 150-00,
алюминий — 200-00.

«Агромаркет» предлагает

Специализированная сельскохозяйственная брокерская фирма «Агромаркет» приглашает Вас к активному деловому сотрудничеству! Обратившись к нам Вы сможете очень выгодно продать свою продукцию и быстро приобрести для себя все необходимое. Информационный биржевой канал позволяет нашей фирме работать практически со всеми биржами России. По Вашей заявке нами будет организована встреча для Вас продукции промышленности, стройматериалов и товаров народного потребления. Мы можем также приобретать для Вас товары и технику за предоставленную Вами свободно конвертируемую валюту.

Если у Вас есть желание продать или передать в аренду недвижимость, сельхозгоднику, оборудование и транспорт, мы поможем найти Вам клиента и с его помощью Вы сможете поднять эффективность своего хозяйства.

От того, насколько быстро Вы обратитесь к нам, зависит решение Ваших проблем. По Вашему желанию к Вам сразу же выедут наши специалисты. Изложите Ваши предложения и заявки по любой форме и направьте по нашему адресу, или звоните по телефону: 2-13-84 в с. Акъяр, в любое удобное для Вас время суток. В письменных сообщениях не забывайте указать свой подробный адрес и телефон.

Президент Степного сельского Совета и коллеги средней школы выражают глубокое соболезнование близким и родственникам покойной РАХМЕТОВОЙ Самиги Самигулловны

Коллектив госналогонспекции по Хайбуллинскому району Министерства финансов Башкортостана выражает искреннее соболезнование водителю Баймурзину З. З. по поводу кончины матери.

БАЙМУРЗИНОЙ Розикамал Рахматулловны и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Управление сельского хозяйства и продовольствия выражает глубокое соболезнование главному энергетику совхоза «Таналынский» Рахметову Дамиру Абдулловичу по поводу скоропостижной кончины

ЖЕНЫ

Коллектив Бурнаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование медсестре Кусяевой В. В. по поводу смерти матери

МАТЕРИ

Индекс 50733.

Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Спортивная афиша

15 МАРТА в 11 часов на стадионе «Урожай» состоятся закрытие зимнего спортивного сезона и проводы зимы. В программе: лыжные гонки, поднятие гирь, перетягивание канатов.

так, бег на 60 и 100 метров, национальная борьба на снегу и другие игры. Будет работать буфет. Приглашаем на праздник здоровья, бодрости и духа!

21—22 МАРТА впервые в районе состоятся шахматный турнир на переходящий кубок Целины с участием 12 команд республики и соседних областей. Всех любителей шахмат ждем в 11 часов в шахматном клубе (подвал поликлиники).

29 МАРТА в 11 часов пройдут районные соревнования по гиревому спорту и армрестлингу (борьба на руках) в здании ДЮСШ с. Акъяр. Приглашаются все желающие, участвуют весовые категории: 60, 65, 70, 75, 80 и свыше 80 килограммов.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Редактор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Адрес редакции и типографии: БССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Индекс 50733.

Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Хайбуллинская типография Министерства по печати и массовой информации Башкирской ССР. Тираж 4215. Заказ 138.